ĐỀ ÔN TẬP KIỂM TRA GIỮA KÌ 2 NĂM 2023

Thời gian: 45 phút. ĐỀ 1

I. TRẮC NGHIỆM
Câu 1: Nhận xét nào dưới đây về hợp lực của hai lực song song và cùng chiều là không đúng?

   A. Độ lớn của hợp lực bằng tổng giá trị tuyệt đối độ lớn của hai lực thành phần.

   B. Hợp lực có hướng cùng chiều với chiều của hai lực thành phần.

   C. Hợp lực có giá nằm trong khoảng cách giữa hai giá của hai lực thành phần và chia thành những đoạn tỉ lệ thuận với độ lớn hai lực ấy.

   D. Điểm đặt của hợp lực chia khoảng cách giữa hai giá của hai lực thành phần thành d1 và d2 thì ta có hệ thức: 
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Câu 2. Một cậu bé đang kéo thùng hàng trên mặt đất bằng sợi dây hợp với phương ngang một góc 300. Hãy tìm độ lớn lực kéo thành phần trênphương vuông góc với mặt đất là bao nhiêu? biết độ lớn lực kéo cậu bé tác dụng lên dây là 40 N
   A. 80N


B. 20N

   C. 20
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Câu 3: Người ta kéo một cái thùng nặng 30 kg trượt trên sàn nhà nằm ngang bằng một dây hợp với phương nằm ngang một góc 450, lực tác dụng lên dây là 150 N. Tính công của lực đó khi thùng trượt được 10 m.

   A. 1060 J.


B. 10,65 J.


C. 1000 J.


D. 1500 J.

Câu 4: Khi vật rắn không có trục quay cố định chịu tác dụng của moment ngẫu lực thì vật sẽ quay quanh

   A.trục đi qua trọng tâm.




B. trục nằm ngang qua một điểm.

   C. trục thẳng đứng đi qua một điểm.



D. trục bất kỳ.

Câu 5: Hai lực của một ngẫu lực có độ lớn F = 5,0 N. Cánh tay đòn của ngẫu lực d = 20 cm. Moment của ngẫu lực là:

   A. 100 N.m.


B. 2,0 N.m.


C. 0,5 N.m.


D. 1,0 N.m.

Câu 6: Cần cẩu khi hoạt động, thực hiện trao đổi năng lượng với vật khác dưới dạng nào sau đây?

   A. Thực hiện công.





B. Truyền nhiệt.



   C. Phát ra các tia nhiệt.   




D. Không trao đổi năng lượng.

Câu 7: Đáp án nào sau đây là đúng.

   A. Lực là đại lượng vectơ nên công cũng là đại lượng vectơ.

   B. Trong chuyển động tròn, lực hướng tâm thực hiện công vì có cả hai yếu tố: lực và độ dời của vật.

   C. Công của lực là đại lượng vô hướng và có giá trị đại số.

   D. Một vật chuyển động thẳng đều, công của hợp lực là khác không vì có độ dời của vật.

Câu 8: Một lực F không đổi liên tục kéo một vật chuyển động với vận tốc có độ lớn v theo hướng của F. Công suất của lực F là

   A. F.v.t


B. F.v



C. F.t



D. F.v2
Câu 9: Một viên đạn có khối lượng 14 g bay theo phương ngang với vận tốc 400 m/s xuyên qua tấm gỗ dày 5 cm, sau khi xuyên qua gỗ, đạn có vận tốc 120 m/s. Tính lực cản trung bình của tấm gỗ tác dụng lên viên đạn

   A. 20384 N.


B. 20000 N.


C. 10500 N.


D. 20500 N.

Câu 10. Đơn vị nào sau đây là đơn vị của công?
   A. N/m


B. kg.m2/s2


C. N/s



D. kg.m2/s

Câu 11. Khi đun nước bằng ấm điện thì đã có quá trình truyền và chuyển hóa năng lượng nào xảy ra?

   A. Điện năng thành nhiệt năng



B. nhiệt năng thành điện năng
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   C. điện năng thành cơ năng




D. nhiệt năng thành cơ năng

Câu 12. Trò chơi xích đu, nhấc bình nước lên vai là quá trình “truyền
năng lượng” diễn ra dưới hình thức nào?
A.Truyền nhiệt.



B. Truyền năng lượng thông qua tác dụng lực.
C. Truyền năng lượng điện từ.

D. Truyền năng lượng ánh sáng 

Câu 13. Một vật có khối lượng 2kg bắt đầu trượt xuống từ đỉnh một mặt phẳng nghiêng dài 10m, cao 6 m. Hệ số ma sát giữa vật và mặt phẳng nghiêng là 0,2. Lấy g = 10m/s2. Công của trọng lực khi vật di chuyển đến chân mặt phẳng nghiêng bằng
   A. 400 J. 


B. 600 J. 


C. 120 J 


D. 200

Câu 14. Mỗi tế bào cơ trong cơ thể người có thể coi như một động cơ siêu nhỏ, khi con người hoạt động, tế bào cơ sử dụng năng lượng hóa học để thực hiện công. Trong mỗi nhịp hoạt động, tế bào cơ có thể sinh một lực N để dịch chuyển 8 nm. Công mà tế bào cơ sinh ra trong mỗi nhịp hoạt động bằng?

  A. 1,2.10-20J


B. 1,2.10-11J


C. 1,2.10-14J


D. 1,2.10-17J

Câu 15. Đơn vị của mômen lực M = F. d là
   A. m/s 


B. N. m 


C. kg. m 


D. N. kg

Câu 16. Hai lực của ngẫu lực có độ lớn F = 30N, khoảng cách giữa hai giá của ngẫu lực là d = 30 cm. Momen của ngẫu lực là
   A. 900(Nm).


B. 90(Nm).


C. 9(Nm).       


D. 0,9(Nm).
Câu 17. Có hai lực đồng quy 
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. Nếu F = F1 + F2 thì 

   A. ( = 00


B. ( = 900


C. ( = 1800 


D. 0< ( < 900

Câu 18.  Động năng của một vật khối lượng m, chuyển động với vận tốc v là 

   A. 
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Câu 19.  Khi một tên lửa chuyển động thì cả vận tốc và khối lượng của nó đều thay đổi. Khi khối lượng giảm một nửa, vận tốc tăng gấp hai thì động năng của tên lửa

   A. Không đổi.

B. Tăng gấp 2 lần.
C. Tăng gấp 4 lần.

D. Giảm 2 lần.

Câu 20.  Một vật khối lượng 1,0 kg có thế năng 1,0 J đối với mặt đất. Lấy g = 9,8 m/s2. Khi đó, vật ở độ cao

   A. 0,102 m.


B. 1,0 m.


C. 9,8 m.


D. 32 m.

Câu 21: Một lực có độ lớn 10N tác dụng lên một vật rắn quay quanh một trục cố định, biết khoảng cách từ giá của lực đến trục quay là 20cm. Mômen của lực tác dụng lên vật có giá trị là

   A. 200N. m. 


B. 200N/m. 


C. 2 N. m. 


D. 2N/m.

Câu 22. Khi một vật chuyển động trong trọng trường chỉ chịu tác dụng của trọng lực thì

   A. động năng của vật được bảo toàn


B. thế năng của vật được bảo toàn.

   C. cơ năng của vật được bảo toàn.



D. động lượng của vật được bảo toàn.

Câu 23. Một vận động viên trượt tuyết từ trên vách núi trượt xuống, tốc độ trượt mỗi lúc một tăng. Như vậy đối với vận động viên

   A.động năng tăng, thế năng giảm.



B.động năng tăng, thế năng tăng.

   C.động năng không đổi, thế năng giảm.


D.động năng giảm, thế năng tăng. 

Câu 24. Khi kéo một vật trượt lên trên một mặt phẳng nghiêng, lực tác dụng vào vật nhưng không sinh công là

   A. trọng lực.


B. phản lực.


C. lực ma sát.


D. lực kéo.

Câu 25. Tính công suất của động cơ máy bay biết rằng nó đang bay với tốc độ 250m/s và động cơ sinh ra lực kéo 2.106 N để duy trí tốc độ này của máy bay . 

   A. 
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Câu 26: Một người dùng cuốc chim để bẩy một hòn đá (như hình vẽ). Người ấy tác dụng một lực 
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có độ lớn bằng 100 N vào cán búa. Chiều dài cán là 50 cm. Momen của lực 
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 do người đó tác dụng đối với trục quay quanh O là 
   A. 500 N.m.
B. 250 N.m.


   C. 25 N.m.
D. 50 N.m.
Câu 27: Một thanh AB dài 7,5m; trọng lượng 200N có trọng tâm G cách đầu A một đoạn 2m. Thanh có thể quay xung quanh một trục đi qua điểm O nằm trên thanh với OA = 2,5m. Phải tác dụng vào đầu B một lực có độ lớn bằng bao nhiêu để AB cân bằng nằm ngang?

A. 100 N.
B. 25 N.
C. 20 N.
D. 10 N.
Câu 28:  Một vật được ném lên từ độ cao 1 m so với mặt đất với vận tốc đầu 2 m/s. Biết khối lượng của vật bằng 0,5 kg và gia tốc trọng trường bằng 10 m/s². Cơ năng của vật so với mặt đất là

   A. 4 J.
B. 5 J.

C. 6 J.

           D. 7 J.

Câu 29. Tổng hợp lực như hình bên dưới là áp dụng quy tắc nào?

   A. Quy tắc hình bình hành
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   B. Quy tắc tam giác lực

   C. Quy tắc đa giác lực

   D. quy tắc menment lực

Câu 30: Moment lực đối với một trục quay là

   A. đại lượng đặc trưng cho tác dụng làm quay vật của lực.

   B. đại lượng đặc trưng cho tác dụng làm vật chuyển động tịnh tiến.

   C. cặp lực có tác dụng làm quay vật.



   D. đại lượng đùng để xác định độ lớn của lực tác dụng.

Câu 31. Hòn đá có khối lượng m = 50g được ném thẳng đứng lên với vận tốc v0 = 20m/s. Chọn gốc thế năng tại mặt đất. Thế năng bằng 
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 động năng khi vật có độ cao

   A. 16m.


B. 5m.


C. 4m.



D. 20m.

Câu 32. Một thiết bị được thả không vận tốc đầu xuống bề mặt của Mặt Đất, biết rằng gia tốc rơi tự do tại bề mặt của đất là 9,8 m/s2. Muốn thiết bị được an toàn thì tốc độ khi tiếp đất của thiết bị đó phải nhỏ hơn 10 m/s. Xác định độ cao cần thiết để thả thiết bị được an toàn?

   A. 10,2m


B. 5,1m


C. 12m

D. 8,5m

Câu 33. Từ một vị trí trên mặt đất hai vật có cùng khối lượng vật (1) được ném ngang và vật (2) thả rơi tự do. So sánh động năng của mỗi vật khi chạm đất

   A. Động năng vật (1) lớn hơn vật (2)

B. Động năng vật (2) lớn hơn vật (1)

   C. Động năng hai vật bằng nhau


D. Không thể so sánh được[image: image75.png]



Câu 34. Xét một viên bị nặng treo đầu sợi dây nhẹ chuyển động như hình. Bỏ qua mọi lực cản. Động năng viên bi tăng trong giai đoạn chuyển động?

   A. Từ O đến B


B. Từ O đến A

   C. Từ A và từ B về O

C. Từ A đến B   
Câu 35: Một vật khối lượng m chuyển động tốc độ v. Động năng của vật được tính theo công thức:

   A. 
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Câu 36. Một vật có khối lượng 1 kg rơi tự do từ độ cao h = 50 cm xuống đất, lấy g = 10 m/s2. Động năng của vật ngay trước khi chạm đất là

   A. 500 J.


B. 5 J.



C. 50 J.



D. 0,5 J.

Câu 37: Cơ năng của một vật bằng

   A. tổng động năng và thế năng của vật. 




   B. tổng động năng của các phân tử bên trong vật.
   C. tổng thế năng tương tác giữa các phân tử bên trong vật.

   D. tổng nhiệt năng và thế năng tương tác của các phân tử bên trong vật.

Câu 38. Một bóng đèn sợi đốt có công suất 100W tiêu thụ năng lượng 1000 J. Thời gian thắp sáng bóng đèn là

   A. 1s.


B. 10 s.


C. 100 s.

D. 1000 s.
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Câu 39. Cho biết người chị (bên phải) có trọng lượng P2 = 300N, khoảng cách d2 = 1m, còn người em có trọng lượng P1 = 200N. Hỏi khoảng cách d1 phải bằng bao nhiêu để bập bênh cân bằng ? 
   A. 0,5m


B. 1,5m




   C. 2m


D. 0,75m

Câu 40. Hiệu suất là tỉ số giữa

   A. năng lượng hao phí và năng lượng có ích.

B. năng lượng có ích và năng lượng hao phí.

   C. năng lượng hao phí và năng lượng toàn phần.

D. năng lượng có ích và năng lượng toàn phần.

II. TỰ LUẬN

Câu 1. Một người kéo một hòm gỗ trượt trên sàn nhà bằng một dây có phương hợp với phương ngang một góc 60​0. Lực tác dụng lên dây bằng 150N. Tính công của lực đó thực hiện được khi hòm trượt đi được 10 mét ?

Câu 2. Một vật có khối lượng m = 400g đang chuyển động với động năng 5J. Tìm tốc độ của vật?

Câu 3. Tại điểm A cách mặt đất 10 m một vật có khối lượng 4 kg được ném thẳng đứng lên cao với vận tốc ban đầu 10 m/s. Lấy g = 10 m/s2. Chọn mốc thế năng tại mặt đất, bỏ qua lực cản của không khí.

   a/ Tính thế năng vật ở vị trí ném A. 
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   b/ Tính độ cao của vật so với mặt đất khi vật có tốc độ 5 m/s. 

Câu 4. Để nhổ một cây đinh ghim vào bàn tạo thành một góc 300 so với phương thẳng đứng, ta tác dụng lực F = 150 N theo phương vuông góc với cán búa như hình. Búa có thể quay quanh trục quay vuông góc với mặt phẳng hình vẽ tại điểm O, khoảng cách từ điểm đặt tay đến trục quay là 30 cm và khoảng cách từ đầu đinh đến trục quay là 5 cm. Xác định lực do búa tác dụng lên đinh?
Hướng dẫn chi tiết và đáp án 

(Đề có câu 18 và 25 giống nhau - đã xoá câu 18 và sắp xếp lại đề còn 39 câu TN)
ĐỀ ÔN TẬP KIỂM TRA GIỮA KÌ 2 NĂM 2023
Thời gian: 45 phút. ĐỀ 1

I. TRẮC NGHIỆM [NB] [TH] [VD] [VDC]
Câu 1: [NB] Nhận xét nào dưới đây về hợp lực của hai lực song song và cùng chiều là không đúng?

   A. Độ lớn của hợp lực bằng tổng giá trị tuyệt đối độ lớn của hai lực thành phần.

   B. Hợp lực có hướng cùng chiều với chiều của hai lực thành phần.

   C. Hợp lực có giá nằm trong khoảng cách giữa hai giá của hai lực thành phần và chia thành những đoạn tỉ lệ thuận với độ lớn hai lực ấy.

   D. Điểm đặt của hợp lực chia khoảng cách giữa hai giá của hai lực thành phần thành d1 và d2 thì ta có hệ thức: 
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Hướng dẫn
Đáp án: C


Câu 2. [VD] Một cậu bé đang kéo thùng hàng trên mặt đất bằng sợi dây hợp với phương ngang một góc 300. Hãy tìm độ lớn lực kéo thành phần trên phương vuông góc với mặt đất là bao nhiêu? biết độ lớn lực kéo cậu bé tác dụng lên dây là 40 N
   A. 80N


B. 20N
   C. 20
[image: image26.wmf]3
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D. 40
[image: image27.wmf]3
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Hướng dẫn

[image: image28.wmf]0
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. Đáp án: B.
Câu 3: [TH] Người ta kéo một cái thùng nặng 30 kg trượt trên sàn nhà nằm ngang bằng một dây hợp với phương nằm ngang một góc 450, lực tác dụng lên dây là 150 N. Tính công của lực đó khi thùng trượt được 10 m.

   A. 1060 J.


B. 10,65 J.


C. 1000 J.


D. 1500 J.

Hướng dẫn

[image: image29.wmf]0
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. Đáp án: A. 1060 J
Câu 4: [NB] Khi vật rắn không có trục quay cố định chịu tác dụng của moment ngẫu lực thì vật sẽ quay quanh

   A.trục đi qua trọng tâm.




B. trục nằm ngang qua một điểm.

   C. trục thẳng đứng đi qua một điểm.


D. trục bất kỳ.

Hướng dẫn
Đáp án: A. trục đi qua trọng tâm.
Câu 5: [TH] Hai lực của một ngẫu lực có độ lớn F = 5,0 N. Cánh tay đòn của ngẫu lực d = 20 cm. Moment của ngẫu lực là:

   A. 100 N.m.


B. 2,0 N.m.


C. 0,5 N.m.


D. 1,0 N.m.

Hướng dẫn

[image: image30.wmf]M = Fd = 52 = 1Nm

×××

. Đáp án: D. 1,0 N.m
Câu 6: [NB] Cần cẩu khi hoạt động, thực hiện trao đổi năng lượng với vật khác dưới dạng nào sau đây?

   A. Thực hiện công.





B. Truyền nhiệt.


   C. Phát ra các tia nhiệt.   




D. Không trao đổi năng lượng.

Hướng dẫn
Đáp án: A. Thực hiện công
Câu 7: [TH] Đáp án nào sau đây là đúng.

   A. Lực là đại lượng vectơ nên công cũng là đại lượng vectơ.

   B. Trong chuyển động tròn, lực hướng tâm thực hiện công vì có cả hai yếu tố: lực và độ dời của vật.

   C. Công của lực là đại lượng vô hướng và có giá trị đại số.

   D. Một vật chuyển động thẳng đều, công của hợp lực là khác không vì có độ dời của vật.

Hướng dẫn
Đáp án: C. Công của lực là đại lượng vô hướng và có giá trị đại số.
Câu 8: [NB] Một lực F không đổi liên tục kéo một vật chuyển động với vận tốc có độ lớn v theo hướng của F. Công suất của lực F là

   A. F.v.t


B. F.v



C. F.t



D. F.v2

Hướng dẫn
Đáp án: B. F.v
Câu 9: [VD] Một viên đạn có khối lượng 14g bay theo phương ngang với vận tốc 400 m/s xuyên qua tấm gỗ dày 5 cm, sau khi xuyên qua gỗ, đạn có vận tốc 120 m/s. Tính lực cản trung bình của tấm gỗ tác dụng lên viên đạn

   A. 20384 N.


B. 20000 N.


C. 10500 N.


D. 20500 N.

Hướng dẫn

[image: image31.wmf]22
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Đáp án: A
Câu 10. [NB]  Đơn vị nào sau đây là đơn vị của công?
   A. N/m


B. kg.m2/s2


C. N/s



D. kg.m2/s

Hướng dẫn
Đáp án: B.
Câu 11. [NB]  Khi đun nước bằng ấm điện thì đã có quá trình truyền và chuyển hóa năng lượng nào xảy ra?

   A. Điện năng thành nhiệt năng




B. nhiệt năng thành điện năng

   C. điện năng thành cơ năng




D. nhiệt năng thành cơ năng

Hướng dẫn
Đáp án: A. Điện năng thành nhiệt năng

Câu 12. [NB] Trò chơi xích đu, nhấc bình nước lên vai là quá trình “truyền
năng lượng” diễn ra dưới hình thức nào?
  A.Truyền nhiệt.

B. Truyền năng lượng thông qua tác dụng lực.
  C. Truyền năng lượng điện từ.
D. Truyền năng lượng ánh sáng 
Hướng dẫn
Đáp án: B. Truyền năng lượng thông qua tác dụng lực
Câu 13. [TH] Một vật có khối lượng 2kg bắt đầu trượt xuống từ đỉnh một mặt phẳng nghiêng dài 10m, cao 6 m. Hệ số ma sát giữa vật và mặt phẳng nghiêng là 0,2. Lấy g = 10m/s2. Công của trọng lực khi vật di chuyển đến chân mặt phẳng nghiêng bằng
   A. 400 J. 


B. 600 J. 


C. 120 J 


D. 200

Hướng dẫn
 
[image: image32.wmf]A = mgh = 2106 = 120J
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Đáp án: C
Câu 14. Mỗi tế bào cơ trong cơ thể người có thể coi như một động cơ siêu nhỏ, khi con người hoạt động, tế bào cơ sử dụng năng lượng hóa học để thực hiện công. Trong mỗi nhịp hoạt động, tế bào cơ có thể sinh một lực N để dịch chuyển 8 nm. Công mà tế bào cơ sinh ra trong mỗi nhịp hoạt động bằng?

  A. 1,2.10-20J


B. 1,2.10-11J


C. 1,2.10-14J


D. Không đủ dữ kiện để tính công
Hướng dẫn
Không đủ dữ kiện để tính công
Câu 15. [NB] Đơn vị của mômen lực M = F. d là
   A. m/s 


B. N. m 


C. kg. m 


D. N. Kg

Hướng dẫn

Đáp án: B. N. m
Câu 16. [VD] Hai lực của ngẫu lực có độ lớn F = 30N, khoảng cách giữa hai giá của ngẫu lực là d = 30 cm. Momen của ngẫu lực là
   A. 900(Nm).


B. 90(Nm).


C. 9(Nm).       


D. 0,9(Nm).

Hướng dẫn
Momen của ngẫu lực  
[image: image33.wmf]M = F.d = 300,3 = 9Nm
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. Đáp án: C. 9(Nm)
Câu 17. [NB] Có hai lực đồng quy 
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 là góc hợp bởi 
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. Nếu F = F1 + F2 thì
   A. ( = 00


B. ( = 900


C. ( = 1800 


D. 0< ( < 900
Hướng dẫn

Khi 2 véc tơ cùng hướng (( = 00)
Đáp án: A

Câu 19. [TH] Khi một tên lửa chuyển động thì cả vận tốc và khối lượng của nó đều thay đổi. Khi khối lượng giảm một nửa, vận tốc tăng gấp hai thì động năng của tên lửa

   A. Không đổi.


B. Tăng gấp 2 lần.

C. Tăng gấp 4 lần.
D. Giảm 2 lần.

Hướng dẫn

Vì động năng tỷ lệ với bình phương vận tốc: 
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Đáp án: C
Câu 20. [VD] Một vật khối lượng 1,0 kg có thế năng 1,0 J đối với mặt đất. Lấy g = 9,8 m/s2. Khi đó, vật ở độ cao

   A. 0,102 m.


B. 1,0 m.


C. 9,8 m.


D. 32 m.

Hướng dẫn
Thế năng 
[image: image41.wmf]W = mgh 1 = 19,8h  h = 0,102m
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. Đáp án: A. 0,102 m.
Câu 21. (TH) Một lực có độ lớn 10N tác dụng lên một vật rắn quay quanh một trục cố định, biết khoảng cách từ giá của lực đến trục quay là 20cm. Mômen của lực tác dụng lên vật có giá trị là

   A. 200N. m. 


B. 200N/m. 


C. 2 N. m. 


D. 2N/m.

Hướng dẫn

[image: image42.wmf]M = Fd = 100,2  = 2Nm

×××

. Đáp án: C

Câu 22. [NB]  Khi một vật chuyển động trong trọng trường chỉ chịu tác dụng của trọng lực thì

   A. động năng của vật được bảo toàn


B. thế năng của vật được bảo toàn.

   C. cơ năng của vật được bảo toàn.



D. động lượng của vật được bảo toàn.

Hướng dẫn
Đáp án: C

Câu 23. [NB]  Một vận động viên trượt tuyết từ trên vách núi trượt xuống, tốc độ trượt mỗi lúc một tăng. Như vậy đối với vận động viên

   A. động năng tăng, thế năng giảm.



B. động năng tăng, thế năng tăng.

   C. động năng không đổi, thế năng giảm.


D. động năng giảm, thế năng tăng. 

Hướng dẫn
Khi vận động viên trượt xuống, động năng tăng do tốc độ tăng và thế năng giảm do độ cao giảm. Đáp án: A. động năng tăng, thế năng giảm.
Câu 24. [TH] Khi kéo một vật trượt lên trên một mặt phẳng nghiêng, lực tác dụng vào vật nhưng không sinh công là

   A. trọng lực.


B. phản lực.


C. lực ma sát.


D. lực kéo.

Hướng dẫn
Khi kéo một vật lên mặt phẳng nghiêng, lực không sinh công là phản lực. Đáp án: C. phản lực.
Câu 25. [VD] Tính công suất của động cơ máy bay biết rằng nó đang bay với tốc độ 250m/s và động cơ sinh ra lực kéo 2.106 N để duy trí tốc độ này của máy bay . 

   A. 
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B. 
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C. 
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D.
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Hướng dẫn
Công suất 
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. Đáp án: B.  
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Câu 26: [VD] Một người dùng cuốc chim để bẩy một hòn đá (như hình vẽ). Người ấy tác dụng một lực 
[image: image49.wmf]2
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 có độ lớn bằng 100 N vào cán búa. Chiều dài cán là 50 cm. Momen của lực 
[image: image50.wmf]2
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 do người đó tác dụng đối với trục quay quanh O là 
   A. 500 N.m.
B. 250 N.m.


   C. 25 N.m.
D. 50 N.m.
Hướng dẫn
Momen của lực 
[image: image51.wmf]M = Fd = 1000,5 = 50Nm

×××

. Đáp án: D. 50 N.m.
Câu 27: [VD] Một thanh AB dài 7,5m; trọng lượng 200N có trọng tâm G cách đầu A một đoạn 2m. Thanh có thể quay xung quanh một trục đi qua điểm O nằm trên thanh với OA = 2,5m. Phải tác dụng vào đầu B một lực có độ lớn bằng bao nhiêu để AB cân bằng nằm ngang?

A. 100 N.
B. 25 N.
C. 20 N.
D. 10 N.

Hướng dẫn
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 . Đáp án: C

Câu 28: [TH] Một vật được ném lên từ độ cao 1 m so với mặt đất với vận tốc đầu 2 m/s. Biết khối lượng của vật bằng 0,5 kg và gia tốc trọng trường bằng 10 m/s². Cơ năng của vật so với mặt đất là

   A. 4 J.

          B. 5 J.


   C. 6 J.

           D. 7 J.

Hướng dẫn

[image: image53.wmf]22
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 . Đáp số: C

Câu 29. [TH] Tổng hợp lực như hình bên dưới là áp dụng quy tắc nào?

   A. Quy tắc hình bình hành

   B. Quy tắc tam giác lực
   C. Quy tắc đa giác lực

   D. quy tắc menment lực

Hướng dẫn
Đáp số: C
Câu 30: [NB] Moment lực đối với một trục quay là

   A. đại lượng đặc trưng cho tác dụng làm quay vật của lực.

   B. đại lượng đặc trưng cho tác dụng làm vật chuyển động tịnh tiến.

   C. cặp lực có tác dụng làm quay vật.



   D. đại lượng đùng để xác định độ lớn của lực tác dụng.

Hướng dẫn
Đáp số: C. Moment lực đối với một trục quay là đại lượng đặc trưng cho tác dụng làm quay vật của lực 

Câu 31. [VD] Hòn đá có khối lượng m = 50g được ném thẳng đứng lên với vận tốc v0 = 20m/s. Chọn gốc thế năng tại mặt đất. Thế năng bằng ¼ động năng khi vật có độ cao?
   A. 16m.


B. 5m.


C. 4m.



D. 20m.

Hướng dẫn
Cơ năng của vật lúc bắt đầu ném:
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Khi Thế năng bằng 
[image: image55.wmf]1
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động năng:
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Đáp số: C

Câu 32. [VDC] Một thiết bị được thả không vận tốc đầu xuống bề mặt của Mặt Đất, biết rằng gia tốc rơi tự do tại bề mặt của đất là 9,8 m/s2. Muốn thiết bị được an toàn thì tốc độ khi tiếp đất của thiết bị đó phải nhỏ hơn 10 m/s. Xác định độ cao cần thiết để thả thiết bị được an toàn?
   A. 10,2m


B. 5,1m



C. 12m


D. 8,5m

Hướng dẫn

Gọi độ cao tối đa thả vật là h.
Cơ năng tại vị trí thả: 
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Khi tiếp đất, cơ năng bằng động năng cực đại: 
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Theo định luật bảo toàn cơ năng: 
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Đáp án: B

Câu 33. [TH] Từ một vị trí trên mặt đất hai vật có cùng khối lượng vật (1) được ném ngang và vật (2) thả rơi tự do. So sánh động năng của mỗi vật khi chạm đất

   A. Động năng vật (1) lớn hơn vật (2)


B. Động năng vật (2) lớn hơn vật (1)

   C. Động năng  hai vật bằng nhau



D. Không thể so sánh được
Hướng dẫn
Cơ năng vật 1 lớn hơn cơ năng vật 2 nên khi chạm đất động năng vật 1 lớn hơn động năng vật 2

Đáp án: A


Câu 34. [TH] Xét một viên bị nặng treo đầu sợi dây nhẹ chuyển động như hình. Bỏ qua mọi lực cản. Động năng viên bi tăng trong giai đoạn chuyển động?
   A. Từ O đến B


B. Từ O đến A

   C. Từ A và từ B về O

C. Từ A đến B   

Hướng dẫn
Từ A và từ B về O. Đáp án: C
Câu 35: [NB] Một vật khối lượng m chuyển động tốc độ v. Động năng của vật được tính theo công thức:

   A.
[image: image60.wmf]2
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B. 
[image: image61.wmf]2

đ

W = mv



   C. 
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D. 
[image: image63.wmf]đ
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Hướng dẫn
Đáp án: A

Câu 36. [TH] Một vật có khối lượng 1 kg rơi tự do từ độ cao h = 50 cm xuống đất, lấy g = 10 m/s2. Động năng của vật ngay trước khi chạm đất là

   A. 500 J.


B. 5 J.



C. 50 J.



D. 0,5 J.

Hướng dẫn

Chọn mốc thế tại mặt đất: 
[image: image64.wmf]đt
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Đáp án: B

Câu 37: [NB] Cơ năng của một vật bằng

   A. tổng động năng và thế năng của vật. 




   B. tổng động năng của các phân tử bên trong vật.
   C. tổng thế năng tương tác giữa các phân tử bên trong vật.

   D. tổng nhiệt năng và thế năng tương tác của các phân tử bên trong vật.

Hướng dẫn

Đáp án: A

Câu 38. [VD] Một bóng đèn sợi đốt có công suất 100W tiêu thụ năng lượng 1000 J. Thời gian thắp sáng bóng đèn là

   A. 1s.


B. 10 s.


C. 100 s.

D. 1000 s.

Hướng dẫn:

Thời gian thắp sáng bóng đèn: 
[image: image65.wmf]1000
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Câu 39. [VD] Cho biết người chị (bên phải) có trọng lượng P2 = 300N, khoảng cách d2 = 10m, còn người em có trọng lượng P1 = 200. Hỏi khoảng cách d1 phải bằng bao nhiêu để bập bênh cân bằng ? 
   A. 0,5m


B. 1,5m



   C. 2m


D. 0,75m

Hướng dẫn

[image: image66.wmf]11221
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 . Đáp án: B
Câu 40. [NB] Hiệu suất là tỉ số giữa

   A. năng lượng hao phí và năng lượng có ích.

B. năng lượng có ích và năng lượng hao phí.

   C. năng lượng hao phí và năng lượng toàn phần.

D. năng lượng có ích và năng lượng toàn phần.

Hướng dẫn
Đáp án: D
II. TỰ LUẬN
Câu 1. [TH] Một người kéo một hòm gỗ trượt trên sàn nhà bằng một dây có phương hợp với phương ngang một góc 60​0. Lực tác dụng lên dây bằng 150N. Tính công của lực đó thực hiện được khi hòm trượt đi được 10 mét ?

Bài giải

Công được thực hiện bởi lực kéo được tính bằng công thức 
[image: image67.wmf]A = Fscos
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Câu 2. [VD] Một vật có khối lượng m = 400g đang chuyển động với động năng 5J. Tìm tốc độ của vật?

Bài giải

Động năng được tính bằng công thức :
[image: image68.wmf]2
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Câu 3. [VD] Tại điểm A cách mặt đất 10 m một vật có khối lượng 4 kg được ném thẳng đứng lên cao với vận tốc ban đầu 10 m/s. Lấy g = 10 m/s2. Chọn mốc thế năng tại mặt đất, bỏ qua lực cản của không khí.

   a/ Tính thế năng vật ở vị trí ném A. 

   b/ Tính độ cao của vật so với mặt đất khi vật có tốc độ 5 m/s. 

Bài giải

a/ Tính thế năng tại A:
[image: image69.wmf]t
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b/ Độ cao của vật khi vận tốc là 5 m/s

Sử dụng bảo toàn cơ năng: 
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Câu 4. [VD] Để nhổ một cây đinh ghim vào bàn tạo thành một góc 30o so với phương thẳng đứng, ta tác dụng lực F = 150 N theo phương vuông góc với cán búa như hình. Búa có thể quay quanh trục quayvuông góc với mặt phẳng hình vẽ tại điểm O, khoảng cách từ điểm đặt tay đến trục quay là 30 cm và khoảng cách từ đầu đinh đến trục quay là 5 cm. Xác định lực do búa tác dụng lên đinh?
Bài giải
Gọi lực do búa tác dụng lên đinh có độ lớn bằng lực do đinh tác dụng lên búa; gọi lực do đinh tác dụng lên búa là F’. Áp dụng quy tắc moment lực ta có: 
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( d: khoảng cách từ giá của lực F đến trục quay, d’ là khoảng cách từ đầu búa đến trục quay)
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